

# 俄美军机空中遭遇 美国“死神”无人机坠海

俄罗斯和美国军用飞机14日在黑海上空遭遇，一架美军MQ-9“死神”无人机坠毁。美方称无人机遭俄方军机撞击，俄方说“死神”因飞行动作太大而坠落。

美军欧洲司令部14日说，两架俄军苏-27战斗机当天在黑海“国际空域”拦截美国空军一架MQ-9无人机，其间，一架俄军战机“撞上MQ-9的螺旋桨”，导致螺旋桨损坏，迫使美方让这架无人机坠海。



这是2018年1月23日在阿富汗坎大哈机场拍摄的美国MQ-9无人机。新华社发

## 美方说法 苏-27战机“莽撞”飞行

按照美方说法，撞击发生前，两架苏-27战斗机以“莽撞、不安全和不专业方式”在无人机前方飞行，并“屡次向MQ-9倾倒燃油”。

俄罗斯国防部发表声明说，俄空军在克里米亚半岛周边黑海水域上空发现一架美国MQ-9无人机，无人机正朝俄边境方向飞行，机上应答器处于关闭状态。俄空军执勤战机紧急升空，对侵入空域的飞行器进行识别。无人机做出“剧烈机动”动作而失控，“失去高度并

与水面相撞”。

声明说，俄方战机“未动用机载武器，未与无人机接触”，并安全返回驻地机场。

美方称这架无人机当时正在执行“例行”任务。美国五角大楼发言人帕特

里克·赖德在记者会上拒绝回答无人机当时是否携带武器，仅称它正在执行情报收集、监视和侦察任务。

赖德说，撞击发生前，俄军战机已经伴飞美方无人机30至40分钟，其间双方没有进行无线电话。

## 俄方回应 美方的行为是一种挑衅

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天对媒体说，美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文当天早些时候向总统约瑟夫·拜登汇报这起事件。

美国国务院当天召见俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫。国务院发言人内德·普赖斯说，美国驻俄罗斯大使琳恩·特雷西也向俄罗斯外交部提出交涉。

据塔斯社15日报道，安东诺夫14日在与美国国务院官员会谈后对记者表示，俄罗斯已对外通报俄特别军事行动区范围，而美方无人机在关闭应答器的情况下进入特别军事行动区，这是一种挑衅，不过俄方并不寻求与美方对抗。

安东诺夫还说，俄罗斯战斗机并未对美无人机使用武器。“俄罗斯飞行员的表现非常专业，没有(和无人机)接触，我们的战斗机没有使用任何武器。”

柯比告诉美国有线电视新闻网，美方已经采取行动“保护”坠落的无人机，“我们当然不想看见它落到其他任何人手中”。

据新华社

# 普京：“北溪”管道爆炸是国家层面的恐怖袭击

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京14日(莫斯科时间)接受“俄罗斯-1频道”电视台采访，斥责西方媒体就“北溪”天然气管道爆炸案抛出的新说法系无稽之谈。他认为，“北溪”爆炸案不可能由某个亲乌克兰组织自发策划实施，元凶只能是掌握特定技术的国家所全力支持的国家。

普京表示，“北溪”天然气管道爆炸是一起国家层面的恐怖袭击事件，这一事实对任何人来说都不再是秘密。

去年9月26日，由俄罗斯经波罗的海向德国等欧洲国家输送天然气的“北溪”系列管道发生爆炸泄漏。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”，俄方称其

为“国际恐怖袭击”。

美国《纽约时报》和德国《时代》周报等媒体本月7日以知情人士为消息源发布报道，称爆炸由某个亲乌克兰组织制造，遭乌克兰政府驳斥。乌国防部长阿列克西·列兹尼科夫8日否认乌方与爆炸事件有关。

普京认为上述西方媒体说法是“一派胡言”，按照普京说法，“这种类型、威力、深度的爆炸只能由得到国家全部力量支持的专家实施，那些掌握特定技术的国家。”

普京还披露，俄方在爆炸现场大约30公里处的一个管道连接点发现一个形似天线的物体，可能正是通过该物体来

接收引爆爆炸装置的信号。袭击者可能在现场安装数个爆炸装置，部分可能未被引爆，暂不清楚原因。

“北溪”爆炸案后数日，丹麦、瑞典和德国分别开始调查。俄方曾多次呼吁共同调查，遭相关国家拒绝。

普京对“俄罗斯-1频道”说，俄方无从获知上述三国调查细节，本想与丹麦联合调查，或组建具备专业爆破知识的国际性专家调查组，“展开必要研究，并在必要时解除爆炸装置”。但丹方回应“模糊”，“简单说就是没有回应”。

据路透社14日报道，丹麦外交部曾致信俄罗斯外交部，称在“北溪”四条管

道中仅存的一条完整管道附近发现某“物体”，正判定其是否构成环境或安全风险。暂不清楚该“物体”是什么，但丹麦外交部当天回复路透社，称该“物体”经评估不构成任何即时安全威胁，眼下不会危及海事交通和当地民众。

普京说，相信“北溪”管道仍有未来，修复管道需要“时间、特定资金和部分新技术”，但前提是“我们的欧洲伙伴感兴趣，仍拥有维护国家利益的本能”。在他看来，欧洲领导人对“北溪”爆炸案保持缄默，暴露出屈从于美国的本质，“欧洲人已丧失维护独立、主权和国家利益的基因”。

据新华社

## “美国硅谷银行破产”追踪

# 美国银行接连“爆雷” 风险全球埋单

一周内连续三家美国银行关闭或清算后，“谁会是一家”的担忧在美国乃至全球资本市场蔓延。虽然美国总统拜登日前坚称“美国银行系统安全”，但全球市场以大幅震荡回应此番表态。此次银行关闭事件究竟由谁引起？会不会演变成系统性风险乃至金融危机？世界会不会再次为美国埋单？

## 是否存在系统性风险

过去一周，银门银行、硅谷银行和签名银行先后“爆雷”。截至去年底，这三家美国银行的资产规模合计约3300亿美元，明显低于摩根大通等美国主要银行。这是否意味着，这些银行“爆雷”不会对美国金融系统构成风险？

美国联邦储备委员会12日公布一项银行融资计划，将为符合条件的储蓄机构提供贷款，以确保它们在硅谷银行关闭背景下有能力满足储户取款需求。《华尔街日报》注意到，为确保事发银行储户能够顺利取回未保险存款，硅谷银行和签名银行已被美联储和财政部列为金融系统的“系统性风险”，从而有资格获得相应融资支持。

市场分析人士认为，硅谷银行与美国国债相关的风险敞口较大，现金流紧张情况下提前亏损平仓而引发危机，虽属“个案”，但其他银行也有相关业务，存

在类似风险。尤其去年联邦基金利率大幅上升，导致不少持有国债的银行承受尚未变现的账面损失，不排除还会继续“爆雷”。

## 谁是危机肇事者？

美国银行接连“爆雷”，在不少媒体和观察人士看来，事发银行管理层应为企业经营不善承担最直接责任，而美国在金融监管、宏观政策上的缺位或失误才是此次事件最该反思之处。

首先，美国内政纷争导致金融监管力度摇摆，在这次事件中暴露无遗。

美国国会2010年通过金融监管改革法案《多德-弗兰克华尔街改革和消费者保护法》，规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试，旨在通过更严格监管避免2008年国际金融危机重演。

特朗普上台后，共和党人2018年推动国会修改该法案，将相关资产门槛提高到2500亿美元。这意味着，资产规模约2000亿美元的硅谷银行不必参加压力测试。

“压力测试是帮助银行评估资产风险的有效手段，这(监管“松绑”)为硅谷银行的关闭埋下了伏笔。”新加坡国立大学客座教授白士洋表示。

业内人士发现，硅谷银行和签名银行的风险早已体现在财务报表中，与持

有国债相关的账面损失不断增加。美联储前理事丹尼尔·塔鲁洛说：“对监管机构来说，(账面亏损)快速增长应该始终是一个危险信号。”

其次，美联储货币政策饱受诟病，给不少银行带来更大经营风险。

日本野村综合研究所研究员木内登英认为，在美联储加息带来的经济降温过程中，众多初创企业进入退潮期，提款需求增加，加剧硅谷银行流动性挑战；银行持有债券价格因联邦利率上调而不断下跌，出现巨额账面损失。

美联储一度长时间忽视外界“通胀”警告，去年3月才开始猛踩刹车，不曾想“为了化解危机而制造新的危机”。

据彭博社报道，硅谷银行和签名银行相继关闭后，全球市场金融类股票市值两个交易日蒸发4650亿美元。这不禁让人担忧，此次是否像2008年国际金融危机那样再次让全球埋单？

答案是全球市场正在承担后果。德国联邦金融监管局13日叫停硅谷银行在德国分支机构的业务；英国央行已介入硅谷银行英国分行的破产程序，以保护相关英国企业的存款。

爱尔兰央行前副行长斯特凡·格拉克认为，美国银行的风险让其他国家央行面临更难抉择，即如何在确保金融稳定和容忍通胀之间取得平衡。据新华社

## 白杰品股 回归

问：周三沪指高开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周三表现分化，沪指受权重股带动收涨0.55%，受题材股回落影响，深成指和创业板指小幅收跌，盘面上个股涨多跌少，北上资金净买入约33亿元。截至收盘，两市涨停30只，无一个股跌停。技术上看，沪指收复5日均线，两市合计成交8184亿元环比减少；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线附近，60分钟MACD指标均全面金叉；从形态来看，市场早盘冲高乏力，显示出存量资金博弈下弱修复的意味，由于沪指重新收复5日均线，后市若能进一步收复3280点，则有望重新吸引技术性买盘入场。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，市场已从外围市场扰动中回归，后市将重新探寻新的市场风格，短期震荡拉锯仍会延续。

资产：周三按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股，新希望(000876)38万股，红宝丽(002165)160万股，越秀资本(000987)88万股，曼卡龙(300945)18万股，丽人丽妆(605136)18万股。资金余额3875434.68元，总净值33267034.68元，盈利16533.52%。

周四操作计划：华创阳安、红宝丽、曼卡龙、越秀资本、丽人丽妆、新希望拟持股待涨。胡佳杰